昆八中2021-2022学年度上学期月考二
特色高一语文答案
1.B
【解析】
A.“就是因为盛唐诗歌具有‘风骨’”错误，原文的表述是“盛唐诗歌何以成为中国古典诗歌的高峰？究其原因，关键之处便在于殷璠所说的‘声律风骨始备’”，“关键”不等于“就是因为”。
C.“当下的诗人没有风骨”范围扩大，原文的表述是“但当下很多诗人都沉溺于……缺少……批量生产媚俗之作……缺乏作为诗人的使命感与责任心”，选项忽略了原文的“很多诗人”。
D.“才能避免‘小我’情绪”错误，原文的表述是“新诗语言依然需要以跳跃性、非逻辑性、写意性、含蓄、凝练、雅致等作为诗歌语言的特质，需要在不断的锤炼、锻造和打磨中形成。唯其如此，新诗才不会被质疑为‘口水诗’‘废话诗’”，“不会被质疑为‘口水诗’‘废话诗’”不等于“避免‘小我’情绪”。

2.A
【解析】
A.“后文重点阐述风骨是中国传统精神基座和主脉这一观点”错误，后文重点是从诗人的使命感和责任感、诗歌内涵和语言文辞这三方面阐述“新时代诗歌需要中国风骨”这一观点。

3.C
【解析】
C.“在于没有内涵，如同记流水账，无法传达出内在的精神风骨和新时代气韵 ”错误，原文的表述是“诗的语言如跳舞，是要讲究舞姿与步法的，新诗语言依然需要以跳跃性、非逻辑性、写意性、含蓄、凝练、雅致等作为诗歌语言的特质，需要在不断的锤炼、锻造和打磨中形成。唯其如此，新诗才不会被质疑为‘口水诗’‘废话诗’”。可见新诗被质疑为“口水诗”“废话诗”，在于语言上的不足。

4.D
【解析】
D.“实现了农业生产全程机械化”错，原文是“基本实现了农业生产全程机械化”，选项夸大其词。

5.B
【解析】
B.“目前全球粮食安全整体上是没有保障的”错，应该说目前全球粮食安全整体上是有保障的。
新冠肺炎疫情的影响，只是造成国际粮食价格波动，并未造成危机，所说危机也只是担心；
非洲粮食危机只是局部，并不代表整体；
“预计2021年全球库存粮食仅够全球人口吃124天左右”即粮食库存消费比为30%（124/365）左右，超过17%-18%的安全警戒线水平，正面说明了全球粮食安全整体上是有保障的。

6.①粮食生产能力强。我国东北等粮食主产区逐步实现规模化、集约化、专业化生产，做到从容应对自然灾害，保证了粮食稳产高产。
②整体上对进口依赖程度低。我国主粮基本能够自给，谷物、小麦库存均能满足一年以上需求，疫情下的全球粮市波动对我国影响小。
③不受贫困的威胁。我国脱贫攻坚成就显著，大大提升了原贫困人口对粮食的获取能力，中国保障粮食安全是有底气的。

7.C
【解析】
C.“但是前往瞻仰的人们依然能够平静面对，这让人顿生豁达之心”错误，依据原文“那些佛像用着千年不变的平静面对你，微微上扬的嘴角述说着乐观豁达”可知，“平静面对”“乐观豁达”说的是佛像，并不是前往瞻仰的人们。

8.运用拟人、比喻修辞，写出鸣沙山清朗（清新、清爽）、宁静（静谧、优雅）壮阔（浩瀚）的特点，抒发作者初见鸣沙山时感受到的惊喜、震撼之情。

9.①“敦煌”这个名字本身大气磅礴；
②敦煌在汉唐时地域辽阔、人口众多，曾经是文化重镇；
③敦煌古迹遍布，文化魅力与日俱增；
④敦煌拥有世界上现存规模最大、内容最丰富的佛教艺术圣地莫高窟；
⑤敦煌有着丰富的历史文献和文物，诞生出敦煌学这一新的学科；
⑥中国的敦煌保护和研究取得了巨大的成就。

10.A
【解析】
此句中，“天下无道则隐”中，“天下”是“朝廷”的意思，在该句中做主语，不能断开，排除BD；
“文明之世”为名词，是“生”的宾语，与前文联系紧密，其后断句，排除C项。
译文：“檀道济说：‘贤人处世，朝廷无道就隐居，政治开明就出来做官，如今你生在开明盛事，为什么自己如此糟践自己呢？’”

11.D
【解析】
D.“元嘉，宋文帝的庙号”说法错误，“庙号”是皇帝死后，在太庙立室奉祀时特起的名号，如高祖、太宗等，“元嘉”应该是年号。

12.D
【解析】
D.“他曾将王弘赠送的二万钱全都送至酒家”说法错误。依据原文“延之临去，留二万钱与渊明，渊明悉遣送酒家，稍就取酒”可知，给他留下二万钱的是颜延之，而不是王弘。

13.（1）到了以后，欣然和庞通之一同饮酒。不一会儿王弘到了，陶渊明也没有拒绝。
【重点字词】“既至”，到了以后；“饮酌”，饮酒；“俄顷”，一会儿；“迕”，不顺从、拒绝。

（2）陶渊明自认为曾祖父是晋朝的宰相，耻于再在后一朝代委屈自己，自从宋高祖（南朝宋开国皇帝刘裕）的基业渐渐兴盛，再也不愿意做官。
【重点字词】“以”，认为；“自以曾祖晋世宰辅”（判断句）；“耻”，意动，以……为耻。

【参考译文】
陶潜，字渊明，浔阳柴桑(今江西九江)人。他的曾祖父陶侃，是晋朝的大司马(官职名)。陶渊明少年时就有很高的志向，博学多识，擅长写文章，聪颖洒脱，卓尔不群，任性率真，清高自负。曾经著作《五柳先生传》自比，当时的人称这本书为实录。
双亲年迈、家中贫穷，被起用任命为州祭酒(官职名)；忍受不了官场琐事，不久就自己弃官回家了。州郡召他担任主簿，没有前去任职。亲自耕种自给自足，得了疾病。江州刺史(官职名)檀道济前去探望他，陶渊明卧床挨饿好几天了。檀道济说：“贤人处世，朝廷无道就隐居，政治开明就出来做官。如今你生在开明盛世，为什么如此糟践自己呢？”陶渊明回答说：“我怎敢充当贤人，我的志向比不了他们。”檀道济送给他粮食和肉，他却挥手让檀道济离开。
后来担任镇军、建威参军(官职名)，陶渊明对亲戚朋友说：“我打算弹琴唱歌过隐居的生活，可以吗？”当政者听说后，调任他为彭泽县令。不带家眷独自上任，送了一个仆人给他的儿子，写信说：“你每天的用度，要自给自足。现在派给你一个佣人，帮助你砍柴打水。他也是别人的儿子，你要善待他。”官府的公田都让人种高粱，说：“我常常能喝醉酒就够了。”妻子、儿子坚持要求种粮食，于是下令二顷五十亩的田地种高粱，五十亩种粮食。年终，恰逢州郡派督邮(官职名)到彭泽县，下属请示陶渊明说：“您应该装束整齐穿官服面见他。”陶渊明叹气说：“我不能为五斗米(这些俸禄)弯腰(丧失尊严)，小心谨慎地为乡下的小人做事啊！”当天就解下官印辞去官职，写了一篇《归去来兮辞》赋。朝廷征聘他为著作郎(官职名)，没有前去任职。
江州刺史王弘打算和他结交，却请不动他。陶渊明曾经去庐山，王弘让陶渊明的老朋友庞通之准备酒席，在半路田地间邀请他。陶渊明脚上有病，让一个门生和两个儿子交替抬轿；到了以后，欣然和庞通之一同饮酒。不一会王弘到了，陶渊明也没有拒绝。起初颜延之(人名)担任刘柳后军功曹(官职名)，在浔阳和陶渊明有交情，后来到始安郡做官，经过浔阳，常常到陶渊明的住所饮酒。每次去，都要畅饮直到喝醉。王弘打算邀请颜延之赴宴，整天都找不到。颜延之临调走的时候，留下二万钱给陶渊明，陶渊明全部送给酒店，以便来就能喝酒。曾经在九月九日那天在房子边上的菊花丛中闲坐，时间长了，采了一手菊花，忽然赶上王弘送酒来了，随即就喝，喝醉才回去。陶渊明不懂音律，却保存了一张无弦琴，每次喝酒喝到酣畅之处，都弹拨一番寄托心意。来拜访的人不论贵贱，只要有酒，就招待他们。陶渊明如果先喝醉，就告诉客人：“我喝醉了要睡觉，你可以走了。”他的天真直率达到这种地步。郡将(官职名)曾经来拜访他，正赶上他酿的酒糟熟了，陶渊明就用头上的葛巾筛酒，筛完，又把头巾扎在头上。
陶渊明的妻子翟氏也能安于勤劳清苦，和陶渊明志趣相投。陶渊明自认为曾祖父是晋朝的宰相，耻于自己作为后代居在人下，自从宋高祖(南北朝时期的宋，宋高祖刘裕)的基业渐渐兴盛，再也不愿意做官。元嘉(南北朝宋文帝年号)四年将要接受朝廷征聘，恰好去世了，时年六十三岁。谥号叫做“靖节先生”。

14.C
【解析】
C.“继续在政治上有所作为的感激与欣喜”错误。五六两句写以祸为福的宽慰心态，是自我宽慰之语，“不妨”“例作”牢骚之中兼带诙谐与放达，并非感激与欣喜。

15.
①对自己生平事业（不幸）的自伤与自嘲。开篇两句诗人回顾人生道路，“荒唐”二字看似轻松，实则自伤。
②初到黄州的喜悦与憧憬。诗人初到黄州，看长江而思鱼美，望好竹而羡笋香，喜悦之情，溢于言表，包含对未来美好生活的憧憬。
③面对逆境的平静（自适）与旷达。尾联表面自惭“无功受禄”，实则为对当权者的鞭挞，表达了诗人在逆境中寻求生活乐趣的豁然达观的情怀。

16. （1）今夜闻君琵琶语，如听仙乐耳暂明
（2）气吞万里如虎    赢得仓皇北顾
（3）舳舻千里，旌旗蔽空

17.B
【解析】
第一处，“如火如荼”，原比喻军容之盛。现用来形容旺盛、热烈或激烈。“炙手可热”，手一靠近就感觉很烫，比喻气焰盛、权势大，使人不敢靠近。此处是说年度汉字评选活动办得非常热烈。所以此处应填“如火如荼”。
第二处，“演化”，演变（多指自然界的变化）。“进化”，生物由简单到复杂、由低级到高级、种类由少到多的逐渐发展变化。也指事物运动、发展过程中的量变方式。此处是说汉字评选活动逐渐演变成为一种文化新民俗，所以此处应填“演化”。
第三处，“历久弥新”，经历长久的时间而更加鲜活，更加有活力，更显价值。或者是指一样东西不因时间而变旧，变腐，反而更加有活力，更显价值，比新的还要好。“历久弥坚”，经历时间越长久，越显得坚定不移。此处是说因汉字内部意义间所呈现的想象力、类比性等，使汉字跨越三千余年时间而更加鲜活，更加有活力，更显价值。所以此处应填“历久弥新”。
第四处，“共鸣”，物体因共振而发声的现象，也指由别人的某种思想感情引起相同的思想感情。“共振”，也叫谐振。两个振动频率相同的物体，其中一个发生振动时，另一个被引起振动，这种现象叫做共振。在声学中也叫共鸣。此处是说年度汉字评选这一新民俗与汉字文化圈产生相同的思想感情。所以此处应填“共鸣”。

18.C
【解析】
“近年来‘云’字在各类年度汉字候选字中频频亮相”属于列举，应放在“比如”的后面，排除AB两项；
“从最初以象形的方式描摹云气”与“到如今被赋予了与信息处理、存储和共享相关的意义”，从具象到抽象，具有递进关系，排除D项。

19.D
【解析】划线句子存在以下语病：
一是语序不当，首先第一小句“这一年度汉字评选新民俗”中“这一”是限定修饰“新民俗”的，应放在“新民俗”之前。还有年度汉字评选活动产生的影响按照范围从小到大，应该是先是对汉字文化产生影响，然后才是当代社会、关联词“既……也”后面内容应该互换位置。
二是成分残缺，缺少介词，在“当代社会”前面加上介词“对”。据此排除C项。

20.①通过大量排汗来减脂  ②不及时补充水分  ③出汗要适度

21.①“创刊”改为“设立”；   ②“鼎力”改为“全力”“着力”；   ③“奖赏”改为“奖励”；
④“独占鳌头”改为“独树一帜”；  ⑤“惠赠稿件”改为“踊跃投稿”

22.
答案【略】
参考立意：
①挑战自我，永不满足。
②对自我的不断扬弃和否定，正是进步的开端。
③忘却过去，特别是忘却成功，才能更好的开始。
④不断学习，与时俱进。
⑤归零，重新出发。
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